

## AMERICA

### Revolución en Guatemala

En su cuartel un ex ministro de la guerra MEJICO, 20.—Según noticias de la frontera de Guatemala se ha producido un levantamiento en el noroeste del país, dirigido por el ex ministro de la Guerra general Jorge Ubico. Parece que los rebeldes han obtenido ya algunas victorias y que son dueños de la ciudad de Mazatenango.

Las comunicaciones con Guatemala están interrumpidas.

Las tropas gubernamentales acuden a sofocar la rebelión

GUATEMALA, 20.—Varios erupos facciosos, dirigidos por el coronel Morales "junior", comandado en jefe de las tropas de Suchiepeque, se hicieron dueños anoche de las ciudades de Mazatenango y Retalhuleu, volando los puentes del ferrocarril e impidiendo así el ataque de las tropas gubernamentales, las cuales deben llegar hoy al lugar del levantamiento.

El general Juan Padilla ha sido nombrado jefe de las operaciones contra los sublevados, habiéndose declarado inmediatamente el estado de guerra en los departamentos de Retalhuleu, Quezaltenango, Suchitepequez, San Marcos, Totonicapam, Guatemala, Amatitlan y Escuintla.

El Gobierno está apoyado por todos los elementos sanos del país, y la vida de los negocios no se ha interrumpido siendo la tranquilidad completa en la capital.

Cinco horas de lucha

MEJICO, 20.—Despachos recibidos de Guatemala dicen que después de la toma de Retalhuleu, donde fueron destruidos dos puentes, se entabló una violenta lucha que se prolongó por espacio de cinco horas.

No se tienen noticias de las bajas ocurridas en este encuentro.

Hasta ahora, se carece de noticias sobre la importancia de las fuerzas rebeldes las cuales, se dice, están compuestas de aventureros.

A continuación de ser proclamada la ley marcial, el Gobierno envió varios aeroplanos a la zona en que actúan los revolucionarios, con objeto de realizar exploraciones sobre aquella región.

El Presidente adopta una actitud enérgica

MEJICO, 20.—El Presidente de la República de Guatemala, general Chacón, que se ha hecho personalmente responsable de la declaración del estado de guerra, ha publicado un manifiesto en el cual expresa su absoluta confianza en que el movimiento revolucionario será pronto sofocado.

En dicho documento amenaza con la aplicación de castigos severos a los jefes del movimiento de rebelión.

La previa censura

WASHINGTON, 21.—El departamento de Estado confirma la noticia de que ha sido establecida la previa censura en Guatemala; sin embargo, los mensajes expedidos por los representantes diplomáticos y consulares circulan libremente.

En dicho centro oficial se carece de información relativa a la región occidental de aquella República.

Honduras.—Propaganda inglesa

TEGUCIGALPA, 21.—El diario "El Sol" publica un despacho de Trujillo (provincia de Colón) diciendo que los obreros negros de las Antillas británicas están realizando una activa propaganda entre los habitantes de la costa nordeste de Honduras, a quienes invitan insistentemente a colocarse bajo la soberanía inglesa.

"El Sol" llama la atención del Gobierno sobre este hecho, exhortándole a adoptar medidas para contrarrestar los efectos de esta propaganda.

Méjico.—La cuestión religiosa

MEJICO, 21.—El Presidente de la República, señor Portes Gil, ha declarado que el Gobierno no pondrá obstáculo alguno a la celebración de servicios religiosos en casas privadas, con tal de que no actúen sacerdotes que no aparezcan inscritos en las listas oficiales, pues "permitir a estos sacerdotes—ha dicho—oficiar en ceremonias religiosas equivaldría a la anulación de la ley."

Un monumento

VERACRUZ, 21.—Han empezado las obras del monumento a los mejicanos que murieron en la guerra de 1847 con los Estados Unidos y en 1914, cuando los yanquis ocuparon esta ciudad.

MEJICO, 21.—Con cargo a los presupuestos generales, se han instituido importantes premios anuales para las mejores obras literarias del año escritas por mejicanos.

Bolivia y Paraguay.—La expedición de armas descubierta

BUENOS AIRES, 21.—El diario "La Prensa" dice que las cajas que fueron decomisadas por las autoridades de Santa Fe a bordo del vapor alemán "Sachswald" contenían doce mil fusiles, destinados al Gobierno de Bolivia.

Muchos diarios publican fotografías del armamento decomisado.

Declaraciones de Bolivia

RIOJANEIRO, 21.—Ha llegado el nuevo ministro de Bolivia en esta capital, don Ismael Montes.

Interrogado por los periodistas, se negó a hacer declaraciones sobre el conflicto

del Chaco; pero la Legación boliviana ha publicado una nota aclarando su punto de vista en la cuestión territorial con el Paraguay.

La nota subraya que es la antigua cuestión de límites, y no los sucesos recientes, lo que provocó la ruptura de relaciones diplomáticas entre ambos países.

El señor Ayala no acepta la designación

ASUNCION, 21.—Anunciase extraoficialmente que don Eligio Ayala no ha aceptado el cargo para el que había sido designado en la Comisión investigadora del conflicto del Chaco.

Los terremotos de Venezuela.—Más de dos mil heridos

CARACAS, 21.—Exceden de dos mil los heridos a consecuencia del temblor de tierra ocurrido en Cumaná.

Los escasísimos edificios que permanecen en pie se encuentran casi completamente destruidos.

Se cree que entre los escombros habrá más cadáveres.

Continúan llegando socorros.

Muchas personas que se encontraban en una capilla oyendo misa resultaron muertas al hundirse parte del edificio.

Para la Exposición de Sevilla

SANTIAGO DE CHILE, 21.—La Comisión de Relaciones Exteriores del Senado, después de oír al canciller, señor Ríos Gallardo, ha aprobado la concesión de un crédito de un millón de pesos destinado a los gastos que origine la participación de Chile en la Exposición Iberoamericana de Sevilla.

La independencia del Uruguay

MONTEVIDEO, 21.—"El País" anuncia que con motivo del Centenario de la Independencia Uruguaya vendrán a esta capital para asistir a las fiestas patrias el Presidente del Brasil, señor Washington Luis, y el de la Argentina, señor Hipólito Irigoyen.

Continuando su viaje de regreso ha zarpado esta mañana la corbeta "General Baquedano".

La lengua portuguesa

RIOJANEIRO, 21.—La Academia Brasileña de Letras ha designado a una Comisión, que estará compuesta por los profesores señores Alfonso Celso, Aloysio de Castro, Gustavo Barroso y Humberto de Campos para confeccionar una gramática de la Lengua portuguesa.

Banquetes al señor Méndez Vigo

SANTIAGO DE CHILE, 21.—El Presidente de la República, señor Ibáñez, ha ofrecido un banquete de despedida al embajador de España, señor Méndez Vigo.

A la comida asistieron los ministros de Relaciones Exteriores, Justicia, Guerra y Bienestar Social y el subsecretario de Relaciones, todos acompañados de sus respectivas señoras; la hermana del ministro de Justicia, el edecán del Presidente, el agregado militar a la Embajada de España, el introductor de embajadores y varios militares y marinos.

El Cuerpo diplomático extranjero también ha dado un banquete de despedida a su compañero el señor Méndez Vigo. Ofreció el agasajo como vicedecano, por estar el Nuncio de S. S. enfermo, que es el decaído, el embajador del Brasil, señor Abelardo Roças, agradeciéndolo en un brillante discurso el embajador de España, señor Méndez Vigo.

El conflicto entre Bolivia y Paraguay

ASUNCION, 21.—Anunciase extraoficialmente que don Eligio Ayala no ha aceptado el cargo para el que había sido designado en la Comisión investigadora del conflicto del Chaco.

Orquesta Lassalle

Los conciertos del Palacio de la Música tienen entre sus méritos uno muy digno de estima; sin necesidad de apelar constantemente a modernismos más o menos interesantes no suelen marchar por los caminos trillados.

El concierto del sábado, por ejemplo, fue concierto, festival de música clásica, y, no obstante, resultó en gran parte un programa nuevo para la mayoría de los espectadores, porque figuraban en él obras interesantísimas y poco ejecutadas.

Comenzó con una buena ejecución de la abertura de "Las bodas de Figaro", y a continuación oímos con deleite el concierto de Bach, que el concertino de la orquesta, muy bien acompañado por ella, ejecutó primorosamente, como un verdadero virtuoso. Celso Díaz merecía ser oído más frecuentemente en empeños semejantes.

En la segunda parte del concierto para flauta y arpa, de Mozart, logró también muy acertada interpretación. La arpista Lea Bach es también muy digna de ser oída, y el público la demostró su complacencia aplaudiéndola mucho y obligándola a ejecutar algunas obras a solo.

El flauta señor Iglesias tiene su alta reputación muy bien ganada para que se descubra nada nuevo, declarando que ejecutó muy bien su parte en el concierto.

El maestro Lassalle convenció plenamente aun a los que le ponían reparos, a pesar de sus magníficas campañas dirigiendo la admirable "Sinfonía en sol menor", de Mozart también, que la Orquesta dijo, demostrando el cuidado con que había sido ensayada.

Fue para el maestro un triunfo definitivo.

En honor de Stanley

En Boma se instalará un monumento BRUSELAS, 21.—La suma recaudada en la suscripción abierta por el Club Africano de esta capital con motivo del 50 aniversario de la llegada de Stanley a Boma, en la desembocadura del Congo, después de descubrir el curso de este río, se destinará

a la erección de un monumento en Boma dedicado a la memoria del gran explorador.

La suscripción se abrió bajo el Patronato del Rey Alberto.

El monumento se emplazará en una altura rocosa del centro de Boma y constará de tres entrelazos, de los cuales el central contendrá un busto en alto relieve de Stanley, con bajos relieves en ambos lados representando las principales escenas de su viaje aguas abajo del Congo, desde Stanley-Falls a Boma.

Se ha encargado la obra al escultor belga señor Arsene Matton.

El monumento tendrá 50 pies de largo y se construirá con granito rosa de Stanley-Pool.

Las reparaciones

Young y Morgan aceptan colaborar con el Comité de peritos

## Cosas de la -: escena :-

### Inauguración del Español

Se ha inaugurado el Español. Hacía falta, y hacía más falta aún que en su inauguración el nombre de un autor, por lo menos, nos diese la sensación de un programa que pudiéramos aplaudir. La temporada que comienza con una obra de Lope promete ser si no una temporada totalmente de teatro clásico en que, por lo menos, haya atención preferente para ese teatro.

Es muy posible que esa temporada sea económicamente fructuosa y tanto más cuanto más domine en ella ese género de arte. Las corrientes del teatro moderno van, ya lo he dicho más de una vez ante ejemplos prácticos, hacia esas formas de teatro que durante un largo y lamentable período fueron consideradas como inferiores e inadmisibles por que no se ajustaban a una retórica convencional y de ocasión.

Por eso es la actual una ocasión nueva para lamentar que del teatro clásico no sean representadas las obras originales, sin refundiciones más o menos interesantes; pero siempre infinitamente menos bellas que las escritas por nuestros grandes dramaturgos.

Desde hace muchos años sostengo siempre que tengo ocasión y alguna tuve ocasión de hacerlo con actos, siempre más convincentes que las palabras, la necesidad de "volver a lo antiguo". Ello me valió acres censuras y hasta terribles denuestos. No fató quien intentó una demostración "ad absurdum" de la tesis contraria a la mía publicando trozos de nuestra dramaturgia clásica impracticables en el teatro, según decían.

Por fortuna, las cosas han cambiado, y ahora somos ya varios los que defendemos una opinión primitiva; ya estamos de acuerdo en que el teatro clásico, tal como es, sin refundiciones ni alifios, es no sólo posible, sino preferible.

No me extraña, sin embargo, que al reanudar sus campañas en pro de nuestro teatro clásico Fernando Díaz de Mendoza, lo haya hecho todavía, presentándonos una vez más, una refundición. Las tradiciones tienen mucha fuerza y quizás el primer actor y director del Español ha temido que al público lo viejo le supiera a demasiado nuevo y echase de menos la refundición viendo y oyendo la obra original.

Creo, por mi parte, que es hora de deshechar ese temor y que el público está ya suficientemente libre de prejuicios para poder gustar íntegramente de las obras originales. Además, sin ofensa y aun en cierto modo con elogio de la compañía actual del Español, cabe decir, porque es exacto, que una de las orientaciones que determinaron la forma de las obras refundidas fué la existencia de un tipo de actor, que casi no existe hoy y al que era necesario supeditar muchas veces incluso cosas capitales de las obras refundidas; la compañía que ahora dirige Fernando Díaz de Mendoza me parece más apropiada para hacer las obras originales, que son más obras de conjunto, y en que el ambiente vale tanto como las figuras principales.

Conviene no olvidar, por otra parte, que el público ha olvidado ya las refundiciones y, por tanto, ni podría establecer comparaciones ni notaría su falta; es, pues, repito, el momento de decidirse y volver a la buena época... para ser, además, completamente modernos.

"La estrella de Sevilla", por ejemplo, probablemente hubiese gustado aún más en su versión original, primitiva, que en la refundición ahora representada, y los artistas que la han interpretado hubieran podido aprovechar mejor las ocasiones de lucimiento.

No quiere esto decir que la función inaugural del Español fuera un fracaso; constituyó un excelente éxito, pero los que tenemos en alta estima los méritos y la voluntad de Fernando Díaz de Mendoza sabemos que aún puede lograrlos mejores y se los deseamos. Para ello no necesita sino desprenderse de esos prejuicios que fueran, tal vez, los mayores enemigos de nuestro teatro clásico.

Gustó "La estrella de Sevilla" tal como fue representada. Se hicieron aplaudir en ella muy justamente y con calor María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza y Guerrero. Los acompañaron con toda discreción y merecimiento de aplausos, que oyeron también, sus compañeros de reparto.

Fue, pues, una fiesta lograda y un buen anuncio de otros logros sucesivos, y por todo ello un motivo de regocijo para los que tenemos al teatro Español en todas las acepciones de la palabra el cariño que movió las mejores empresas de la inmortal María Guerrero.

En honor de Stanley

En Boma se instalará un monumento BRUSELAS, 21.—La suma recaudada en la suscripción abierta por el Club Africano de esta capital con motivo del 50 aniversario de la llegada de Stanley a Boma, en la desembocadura del Congo, después de descubrir el curso de este río, se destinará

a la erección de un monumento en Boma dedicado a la memoria del gran explorador.

La suscripción se abrió bajo el Patronato del Rey Alberto.

El monumento se emplazará en una altura rocosa del centro de Boma y constará de tres entrelazos, de los cuales el central contendrá un busto en alto relieve de Stanley, con bajos relieves en ambos lados representando las principales escenas de su viaje aguas abajo del Congo, desde Stanley-Falls a Boma.

Se ha encargado la obra al escultor belga señor Arsene Matton.

El monumento tendrá 50 pies de largo y se construirá con granito rosa de Stanley-Pool.

Las reparaciones

Young y Morgan aceptan colaborar con el Comité de peritos

NUEVA YORK, 20.—Sir Esme Howard, embajador de la Gran Bretaña en Washington, ha visitado a los señores Owen Young y Pierpont Morgan, transmitiéndoles la invitación para participar en los trabajos del Comité de técnicos que debe reunirse en breve en París.

Ambos financieros han contestado aceptando la invitación.

La actitud del Gobierno francés

PARIS, 20.—Según el diario "Excelsior", el Gobierno francés está dispuesto a rechazar en las próximas negociaciones para la solución definitiva del problema de las reparaciones la sustitución de las actuales garantías contenidas en el Plan Dawes y los Tratados en vigor por otras que tengan exclusivamente como base el crédito público y privado de Alemania.

### El capital filipino no colabora con el norteamericano

Se dice que Stimson irá a Washington de subsecretario de Estado

MANILA, 20.—La Agencia Indo-Pacífico comunica que, según ciertas informaciones, el presidente electo, señor Hoover, ha ofrecido al señor Stimson, gobernador general de Filipinas, una cartera de subsecretario de Estado en el futuro Gobierno.

El financiero señor Egandi, director del "trust" norteamericano, se ha quejado al gobernador general declarando que las principales personalidades filipinas se desinteresan casi por completo de la colaboración financiera de los Estados Unidos.

CONFLICTOS SOCIALES

Aumentan los sin trabajo en Hungría

BUDAPEST, 20.—De la estadística publicada por el Consejo de la Unión Comercial de Hungría resulta que el número de parados registrado en las Uniones de comercio paso de 12.313 en fines de noviembre a 12.362 a fines de diciembre último. Esto representa un aumento de 10,4 por 100 comparado con las cifras del año 1927.

La huelga minera de Aveyron

PARIS, 21.—Comunican de Nimes y de Gransac que la huelga del Aveyron disminuye, y que la proporción de obreros huelguistas ha bajado del 80 al 60 por 100.

Vida de fuera

Relojes que guardan los cuartos

La Directiva de la Caja de Ahorros de Dantzic, alarmada ante el decrecimiento constante y tenaz del ahorro, ha apelado a un expediente ingenioso para reforzarle, fabricando relojes de pared y despertadores que regala al público. Estos relojes, como los antiguos contadores de gas, para ser remontados diariamente deben recibir una moneda en un dispositivo especial, que sólo así permite darlos cuerda; la llave de esta hucha original y práctica queda en poder de la Caja, que en plazos determinados la abre e ingresa su contenido en la libreta del poseedor, quien para tener hora tiene que soltar los cuartos, todo ello en beneficio del ahorro, notablemente incrementado con esta genial idea.

El matrimonio y el "tennis"

De California anuncian el matrimonio próximo de miss Helen Wills, campeón femenino mundial de "tennis", con el señor Moody, agente de cambio en San Francisco.

Miss Wills ha declarado ya que después de casada seguirá practicando el deporte, defendiendo su campeonato y tomando parte en los certámenes que se celebrarán en Wimbledon.

Naturalmente, miss Wills ha hecho estas declaraciones sin contar con la opinión de su futuro esposo, sin duda porque ni la ley ni la costumbre le privarán a la futura señora Moody de seguir ejercitando su voluntad con igual virtualidad y fuerza que lo haga el propio señor Moody.

El azar ha hecho que actualmente se encuentre también en California Susana Lenglen, rival sportiva de miss Wills, ocupada asimismo en preparativos matrimoniales de su anunciado enlace con mister Baldwin; pero no parece reinar la mejor armonía en estos prolegómenos, porque la señorita Lenglen y su madre, que se hospedaban en casa de la señora de Baldwin, en los Angeles, han dejado bruscamente este domicilio para instalarse en un hotel de la ciudad.

## EXTRANJERO

### Ex ministro chino que se hace fraile

BRUSELAS, 20.—En la Abadía de San Andrés, cerca de Brujas, ha hecho sus votos perpetuos de fraile Lu-Cheng-Siang, ex primer ministro de China de 1912 a 1914. Fue también jefe de la Delegación china en la Conferencia de la Paz el año 1919.

Condenado por insultar a la República

BERLIN, 20.—Comunican de Langsberg que el Tribunal correccional ha condenado a una multa de 1.000 marcos a un rico propietario llamado Rehfeld, que se permitió calificar en público a la República alemana de "Gobierno de bohemios".

Antifascismo en Italia

PADUA, 20.—Han sido detenidos doce individuos inculcados de realizar manejos antifascistas.

UDINA, 20.—Un grupo de desconocidos ha penetrado en el local de la organización fascista regional, destruyendo la documentación y causando destrozos en el mobiliario. Los asaltantes se llevaron una bandera italiana.

Un túnel bajo el Escalda

BRUSELAS, 20.—El Gobierno belga ha aprobado el proyecto de ley referente a la construcción de un túnel por debajo del río Escalda en Amberes, que se calcula costará doscientos millones de francos.

El sistema métrico en Turquía

CONSTANTINOPLA, 20.—El ministro del Comercio turco ha terminado la redacción de un proyecto de ley que presentará a la Gran Asamblea Nacional de Angora, según el cual el sistema métrico empezará a regir en Turquía durante el próximo mes de junio.

Un ofrecimiento a la madre de Lindbergh

CONSTANTINOPLA, 20.—El Gobierno turco ha ofrecido a la señora Evangeline Lodge Lindbergh, madre del famoso aviador, la plaza de profesora de química en las escuelas turcas por el plazo de un año.

El Banco de Vizcaya en la calle de Alcalá

Venta del edificio que ahora ocupa en Madrid

BILBAO, 20.—Definitivamente, el teatro Apolo será destruido, y en el nuevo edificio se invertirán tres millones de pesetas, suma con la que el arquitecto bilbaíno señor Galíndez proyecta realizar una edificación suntuosa, al estilo del nuevo edificio que el Banco de Vizcaya instala en la plaza de Cataluña, de Barcelona.

La planta baja y los primeros pisos serán reservados al Banco, y las restantes dependencias del edificio estarán destinadas en su mayoría a las Sociedades filiales del precitado establecimiento. El actual edificio de la sucursal del Banco de Vizcaya en Madrid, sito en la calle de Nicolás María Rivero, ha sido vendido.

Desembarcan siete mil marineros ingleses

VILLAGARCIA, 21.—Saltaron a tierra 7.000 marineros de la escuadra inglesa. Varios equipos de ellos jugaron partidos de fútbol y "cross-country".

La Sociedad Nuevo Club obsequiará a la oficialidad con un baile, y el Ayuntamiento ofreció un vino de honor a los jefes británicos.

Ayer asistieron las autoridades locales y de la provincia a la comida celebrada a bordo.

Numerosos forasteros visitan la escuadra.

NECROLOGIA

Doña Josefa de Lucio Pavón

Ha fallecido víctima de rápida enfermedad la señora doña Josefa de Lucio Pavón, viuda de López Belón, dama que por sus ejemplares virtudes era justamente querida por sus numerosos amistades, entre las que ha producido hondo sentimiento su muerte.

A su madre doña Francisca Pavón y a sus hermanos nuestros queridos amigos D. Antonio, D. Agustín y D. Enrique, en viamos con tan triste motivo la expresión de nuestra profunda condolencia.

El Parlamento Inglés

LONDRES, 21.—Se da como seguro que el Parlamento tiene el criterio de reanudar sus sesiones el martes próximo, para continuar la actuación suspendida en el mes de noviembre.

Probablemente la primera semana será dedicada íntegramente en la Cámara de los Comunes a la discusión y votación de un "bill" de confianza.

Alemania y Polonia

La Dieta acuerda despedir a los técnicos alemanes de las fábricas de Alta Silesia

BERLIN, 20.—Comunican de Kattowitz que por 16 votos contra 13 y 10 abstenciones la Dieta polaca de Alta Silesia ha adoptado una moción, presentada por los partidos del Gobierno, tendiendo al despido de todos los directores de fábricas e ingenieros de nacionalidad alemana.

# La vida deportiva

**Boxeo.—Una victoria de Leo Lowski**  
**NUEVA YORK, 20.**—Ayer se verificó un combate de boxeo a diez asaltos entre los semipesados Leo Lowski, de Aberdeen (Washington), y Jim Braddock, de Jersey City (estado de Nueva Jersey). Obtuvo la victoria por puntos Leo Lowski por muy poco margen.

Como consecuencia de esta victoria, generalmente se le concede en los medios deportivos el título de campeón de la categoría de pesos semipesados a Leo Lowski, dado que el actual poseedor del título, Tommy Loughran, pretende pasar ahora a la categoría de los pesos pesados.

**Se busca otro contrincante difícil para Uzcudun**

**MINNEAPOLIS, 20.**—Con motivo de la brillante exhibición hecha por el italoamericano Emmanuel durante su combate con Harry Dillon, de Toronto, varios críticos deportivos solicitan la celebración de un encuentro entre Emmanuel y el boxeador español Paulino Uzcudun.

El italoamericano, protegido por Dempsey, tiene a la crítica a su favor. Se hacen grandes elogios de la victoria decisiva alcanzada por Emmanuel en su combate a diez asaltos contra el canadiense.

La agresividad de su mano izquierda, combinada con las cualidades arrolladoras y defensivas de su derecha, que al mismo tiempo ataca de manera desconcertante, han causado una gran sorpresa a los críticos, los cuales exponen su opinión de que Emmanuel está llamado a obtener un alto puesto en la categoría de pesos pesados. Al mismo tiempo sugieren la importancia que tendría en estos momentos enfrentarlo con un rival de categoría, señalando como preferible entre los actuales pesos pesados a Paulino Uzcudun.

**Encuentro en Torino**

**TORINO, 21.**—En el encuentro de boxeo el campeón italiano Bonaglia ha derrotado al campeón francés Thomas por "k. o.", en el segundo "round".

**Natación.—Otra hazaña de Arne Borj**

**SIDNEY, 20.**—El nadador Arne Borj ha establecido un nuevo "record" mundial de la media milla, distancia que ha cubierto en 10 minutos 27 segundos.

**Rugby.—Vence Inglaterra al País de Gales**

**WICKENHAM, 20.**—Se ha celebrado un partido entre los equipos representativos de Inglaterra y del País de Gales. Vencieron los ingleses por ocho puntos contra tres.

**Y Escocia a Francia**

**EDIMBURGO, 20.**—En un encuentro celebrado entre el equipo de Francia y el de Escocia, éste ha vencido al primero por seis puntos contra tres.

**Fútbol.—El partido semifinalista de ayer.**

**El Real Madrid, 3; Atlético de Bilbao, 1**

Este partido jugado ayer tarde ante un lleno imponente en el campo de Chamartín era esperado con verdadera expectación.

Los equipos se alinearon como sigue: Atlético.—Blasco; Larracochea, Juanín; Garizurieta, Legarreta, Echevarría (R.); Lafuente, Bergareche, Unamuno, Calero, Echevarría (I.).

Real Madrid.—Cabo; Quesada, Urquiza; Prats, Esparza, Peña; Lazcano, Triana, Rubio, Uribe, Morera.

Arbitró el catalán Vilalta, con jueces de línea de su Colegio.

Los dos tiempos del partido fueron sobre todo encuentro de equipos de jugadores serenos, conscientes, correctos siempre. El público, al igual que los jugadores, se comportó debidamente y repartió en justicia los aplausos.

El triunfo del Madrid fué justo. Realizó una labor más unida y completa que sus contrarios, quienes, a pesar de esto, demostraron en todo momento ser un señor equipo, que llega con toda dignidad al sitio donde está.

En los primeros momentos es el Atlético quien impone su juego, y así vemos un soberbio tiro de éste. Se hace juego igual, en el que los dos adversarios parecen tantearse, y lo cual da lugar a continuas y acertadas intervenciones de los dos defensas.

Los bilbaínos, gracias al gran empuje de sus medios presionan ahora, mostrándose codiciosos y rápidos, aun cuando faltos de remate, a excepción de Lafuente, cuyas burladas por el extremo traen siempre el peligro para la meta de Cabo.

Las líneas de apoyo madrileñas se van afianzando, y esto hace que la partida entre en fases de nivelación. En un avance del ala izquierda del Madrid, Triana recibe un balón cruzado de Uribe, desvía la pelota, y la envía al fondo de la red. Esta parte termina con presión de los vizcaínos, cuya línea media y Lafuente son la pesadilla de nuestros paisanos.

A poco de comenzar el segundo tiempo, Peña envió un balón bombeado; Lazcano lo recoge y remata, parando con deficiencia Blasco, y Uribe, que está al apuro, clava el segundo tanto para el Madrid de un tiro raso y fusilado.

El juego, lo mismo que en la primera parte, es de buena clase, sin violencias, salvo una censurable entrada de Rubio a Blasco, que el árbitro castiga, haciendo lo mismo después con Juanito, que entra feamente a Quesada. Van quince minutos de esta parte cuando se rompe la valla, resultando algunos espectadores ligeramente lesionados, por lo que se suspende el encuentro momentáneamente.

Se reanuda después, y en seguida viene el tercer tanto al "blocar" mal el portero Atlético y rematar Rubio el tercero con oportunidad. Este nuevo "goal" espolea a los bilbaínos, que se esfuerzan en marcar, encontrándose con una justa compensación a sus esfuerzos en una jugada de Lafuente, en la que Cabo pierde la pelota, logrando marcar el Atlético.

Con un saque de esquina emocionante

contra el Madrid, en el que todos defienden y todos atacan, termina este interesantísimo partido.

Ayer el Madrid jugó lo suficiente para vencer; la irregularidad fué la nota más característica de su exhibición, y hasta el guardameta, para no ser menos en esta prueba de irregularidad, colocó al lado de buenas paradas un fallo tan lamentable como fué el que motivó el tanto de los atléticos.

Ayer el Madrid no jugó su "match"; claro es que también tenemos en cuenta que el Atlético bilbaíno no es el Logroño, el Oviedo ni el Racing, y que en casi todas las ocasiones un equipo juega mucho cuando otro no juega nada, y viceversa. Nosotros, que hemos visto muchas veces al campeón madrileño durante este campeonato de España, nos quedamos con la duda de lo arriba expuesto, y bien deseáramos que la contestación la dieran nuestros jugadores el próximo domingo en el campo de San Mamés.

La tripleta defensiva, bien, gracias a la excelente labor de los defensas, que actuaron en plan de recuperación, volviendo a repetir uno de aquellos partidos a que antes nos tenían tan acostumbrados. La línea media, acertada en conjunto, aun cuando con el defecto de las irregularidades, y el ataque en algunos instantes dió pruebas fehacientes de que tiene hombres de clase; pero estos momentos fueron pocos frecuentes, y por ello nos pareció la línea más floja del equipo madrileño.

**La impresión en Bilbao**  
**BILBAO, 21.**—Ha causado una reactiva buena impresión el resultado obtenido por el Atlético en su eliminatoria con el Madrid.

La afición tiene en cuenta que varios jugadores salieron enfermos, por lo cual el rendimiento no pudo ser del todo eficaz, confiándose mucho en la próxima lucha del domingo en San Mamés.

**Español, 2; Barcelona, 0**

**BARCELONA, 21.**—En el campo del Español se jugó este partido, bajo la dirección de Melcón.

En la mayor parte del encuentro ha dominado el "once" españolista, cuya exhibición de juego ha sido muy buena, siendo creencia de la afición que será campeón de España.

Los tantos fueron marcados por Ventolrá y Broto.

**Real Sociedad, 2; Osasuna, 0**

**SAN SEBASTIAN, 21.**—En el campo de Atocha se jugó el partido, resultando soso y sin interés.

En el primer tiempo, Mariscal y Bienzobas lograron un tanto cada uno para la Real. En la segunda parte no lograron ni uno ni otros variar el tanteo.

**Baracaldo, 3; Gimnástico, 2**

**ZARAGOZA, 21.**—Se jugó este encuentro del torneo, para ingresar en la segunda división.

El partido fué muy reñido, venciendo los baracaldeses, por tres a dos. Los tantos de los vencedores los lograron Villagrana y Aurrea, y los de los valencianos, su interior Cañavera, quien hizo un gran encuentro.

Arbitró Cenzano regular.

**Extremeo, 3; Tolosa, 2**

**VALLADOLID, 21.**—En el campo del Real Valladolid se ha celebrado este partido para el ingreso en la segunda Liga. Venció el Extremeo, por tres a dos.

**Otros resultados**

**VALENCIA.**—Alavés, 3; Valencia, 0.

**SANTANDER.**—Racing, 5; Eclipse, 2.

**ALICANTE.**—Hércules, 3; Imperial, 0.

**BILBAO.**—Athletic (reserva), 2; Elxalde, 0.

**HUELVA.**—Deportivo, 1; Recreativo, 1. Titán, 4 Sporting, 1.

**MÁLAGA.**—Sporting Club, 4; Gimnástica de Triana, de Sevilla, 2.

**Mitin de higiene social**

Con gran concurrencia se celebró ayer un nuevo acto de divulgación de higiene social en el Cinema Bilbao.

En primer lugar, don Juan González, disertó sobre seguros sociales, especialmente el de la maternidad.

Don Obdulio Fernández expone los fundamentos de la higiene rural en su aspecto alimenticio, cultural y económico.

Don Crescencio Villanueva estudia la influencia de la mujer en el hogar y su desplazamiento hacia la vida social.

El doctor Mobily Güitta expone las enseñanzas y prácticas de una buena higiene bucodental, como principal medio de evitar la mayor parte de las enfermedades generales.

Don José Ruiz aborda varios problemas relacionados con el de salubridad e higiene de las barriadas de los Cuatro Caminos.

Don Mariano García Cortés trata de varios problemas municipales, especialmente en lo que se refiere al ramo de limpiezas y recogidas de basuras.

Don Julio Suárez estudia el urbanismo de diferentes ciudades españolas, pidiendo la cooperación ciudadana.

Don Luis Fernández Ardavin recita unas hermosas poesías alusivas a la campaña.

**LECTURA CIVIL**

**El monumento a Cuba.—El Gobierno cooperará**

Madrid, 19 de diciembre de 1928.

Excelentísimo señor conde de Gimeno, presidente de la Comisión de propaganda pro monumento Cuba y general Machado:

He recibido el escrito que como presidente de la Comisión de propaganda pro monumento Cuba y general Machado, me dirige con fecha 9 del actual, interpretando el pensamiento de los señores que en lista aneja también me envía.

En dicho escrito hace usted resaltar los sentimientos que han inspirado al ilustre presidente de la República de Cuba, general Machado, el notable discurso que pronunció en la colocación de la primera piedra del

monumento en memoria del soldado español, que se alzaría en el Caney.

La Comisión que usted preside se ha constituido por la convicción de que hay que ofrecer al pueblo cubano, a su presidente, el testimonio de que su actividad ha en contrado eco en España, y plasman ustedes dicha convicción en el proyecto de erigir en España un monumento a la República y a su ilustre presidente.

Muy complacido personalmente, e interpretando al mismo tiempo el sentimiento del Gobierno de Su Majestad, tengo el gusto de expresarle con cuánto agrado se ha visto la noble iniciativa de ustedes, que tan rápida y felizmente ha sido secundada por prestigiosos elementos españoles.

El Gobierno de Su Majestad cooperará moral y materialmente a la realización del proyecto que ustedes abrigan, para lo que pueden ustedes contar también con mi apoyo personal.

Dios guarde a usted muchos años.—*El marqués de Estella.*

## La epidemia gripal

**LONDRES, 21.**—En el barrio de Pimlico se ha abierto el primer inhalatorio público de esta capital.

Hay en él una cámara especial de inhalación capaz para treinta personas, en la cual se emplean desinfectantes con gran profusión.

Por tres peniques los clientes pueden permanecer un cuarto de hora en la habitación, facilitándose además un delantal y un gorro para preservar la ropa y el pelo.

Hay también camarotes particulares al precio de tres chelines.

**Aumenta la epidemia en Alemania**

**BERLIN, 21.**—En lugar de decrecer, como se esperaba, la epidemia de gripe aumenta su intensidad.

La opinión se muestra alarmada, pues además de los casos relativamente benignos, se registran numerosas complicaciones con pleuresía.

La enfermedad hace sus víctimas, especialmente entre los niños.

**En Budapest**

**BUDAPEST, 21.**—Las autoridades sanitarias de este Municipio dicen que se llevan registrados 100.000 casos de personas atacadas de gripe.

## Patronato de la Fundación Aguirre en Madrid

El día 14 de febrero próximo, a las once de la mañana, tendrá lugar en el Salón de Subastas del Excmo. Ayuntamiento de esta Corte, la subasta de la casa número 5 de la calle Nueva del Este, perteneciente a los bienes de la Fundación Aguirre, según anuncios publicados en la *Gaceta de Madrid* y *Boletín Oficial* de esta Provincia, con fecha 16 y 15 del actual respectivamente. El precio tipo de tasación de la finca es 86.913 50 pesetas.

Madrid 19 de Enero de 1929.—Por el Patronato Aguirre en Madrid.—*J. M. Aristizábal.*

## AYUNTAMIENTO

**Nota de la Alcaldía**

"La vida de la austeridad económica y de severidad administrativa que me impuse al ocupar la Alcaldía Presidencia, y que he venido manteniendo durante todo el ejercicio, a pesar de los grandes compromisos y constantes requerimientos de que es objeto habitual nuestra Hacienda, nos permite llegar a la liquidación del presupuesto de 1928 con un resultado que compensa todos aquellos sacrificios y austeridades y representa la liquidación más satisfactoria desde la vigencia del Estatuto municipal.

Las cifras de la liquidación del presupuesto del interior son las siguientes: Economía en los gastos, 4.763.388,97: exceso en los ingresos, 77.560,55. Suman ambas partidas 4.840.949,52.

Deduciendo el déficit de 1927, importante 625.873,41, queda un remanente de pesetas 4.215.076,11.

La comprobación de este resultado se obtiene en estas partidas: Existencia en 31 de diciembre, 5.559.095 pesetas 58 céntimos.

Créditos pendientes de ingresos, pesetas 4.511.891.

Total, 10.070.987,38 pesetas.

Obligaciones pendientes de pago, pesetas 5.855.911,27.

Sobrante, 4.215.076,11 pesetas.

Me interesa, no obstante, hacer una sencilla explicación de este resultado.

En primer término, importa consignar que no se ha obtenido a expensas de la omisión de obras importantes para el pueblo de Madrid, porque el referido presupuesto no contenía partidas importantes de obra nueva que hayan dejado de invertirse, sino simples gastos de conservación que han sido realizados en su mayor parte.

No responde tampoco a que los ingresos calculados se hubiesen cifrado con parvedad excesiva, si bien se ha procurado y conseguido incrementar considerablemente la recaudación, como no podía menos de hacerse en buenas prácticas administrativas.

El superávit logrado después de enjugar el déficit del anterior ejercicio obedece principalmente a que se han hecho todas las economías que tenían viabilidad en los distintos servicios municipales y a que se han evitado todos los gastos que no eran estrictamente indispensables, aunque ello haya exigido la violencia natural que siempre demanda la negativa y la opinión a continuas y reiteradas solicitudes.

Mercede señalarse la circunstancia de que no ha impedido el superávit la considerable merma del arbitrio de la patente nacional, que antes de pasar al Estado produjo al Ayuntamiento 5.136.000 pesetas, y en el ejercicio que termina sólo le ha proporcionado un ingreso de 2.758.312,04 de la liquidación hecha por el Estado, merced a la nueva distribución que de este arbitrio se decretó últimamente.

No debe tampoco omitirse que en el superávit está computado el crédito de pesetas 1.250.000 del Ayuntamiento por una parte del arbitrio que tiene derecho a exigir de las Sociedades anónimas sobre el producto neto, que aún no ha logrado hacer efectiva desde la vigencia del Estatuto, y que viene demandando retiradamente.

Las cifras del superávit representan, por tanto, un ejercicio de severa administración y economía, que servirán para evidenciar y realizar una vez más el antiguo y bien fundado crédito de nuestro Municipio

al mismo tiempo que para establecer los jámenes de una política de restricciones y economías en todos los servicios y dependencias municipales en que sea viable, como base preliminar e indispensable en que ha de descansar el saneamiento de nuestra Hacienda.

La liquidación del ejercicio no puede, sin embargo, inducir a pensar que el Ayuntamiento de Madrid cuenta con todos los recursos necesarios para su vida; en primer término, porque la cuantía del remanente no tiene las proporciones que pudieran inducir a la formación de este criterio; en segundo lugar, porque la previsión más elemental exige cierta reserva para obras y necesidades imperiosas, que pueden llegar a ser de gran importancia, mucho más estando recurridas bastantes ordenanzas de exacciones, correspondientes al ejercicio en curso, que no pueden hacerse efectivas. Independientemente de ello, porque es evidente la desproporción actual entre los rendimientos de los arbitrios y las modernas necesidades y exigencias de la gran ciudad, desarrollada y extendida de manera rápida e insospechada, y, finalmente, porque el aumento de los gastos de entretenimiento de los servicios de Policía urbana, Limpiezas y otros, que se amplían y reorganizan con el presupuesto extraordinario, sólo pueden satisfacerse, según el Estatuto municipal, con los recursos del presupuesto ordinario.

Es, por tanto, necesario reforzar y vigorizar la hacienda municipal de Madrid, sobre todo para poder precipitar las obras y reformas que todos anhelamos; pero conviene hacerlo sin gravar al vecindario y manteniendo y acrecentando siempre la política de austeridad y economía que ha producido tan satisfactoria liquidación del presupuesto.

**El empréstito**

La Comisión de Hacienda se ha reunido para fijar las bases del empréstito a fin de llevar a cabo las obras extraordinarias proyectadas.

El día 22 discutirá esas bases la Comisión permanente, en sesión extraordinaria, y el 29 lo hará el Pleno.

**Escuelas y maestros**

**Reclamaciones para el sexto turno**

El día 3 de febrero próximo termina el plazo para que los maestros nombrados recientemente por el sexto turno para escuelas de la Península, y el 19 del mismo mes para los que han sido destinados a Canarias, los cuales recibirán 600 pesetas por indemnización de residencia.

Quedan pendientes de colocación unos seccionados próximamente.

Se admite la renuncia de una maestra propuesta, por enfermedad justificada, sin pérdida de derechos; por pasando a ocupar el último lugar, constituyendo un precedente para casos sucesivos.

**Estadística**

Se ha enviado a las Secciones administrativas una circular del Ministerio ordenando se remita a Madrid una estadística de los alumnos matriculados en todas las escuelas nacionales, tanto en las clases diurnas, como en las de adultos, con referencia al curso de 1927-28.

**Petición justa**

Se ha solicitado por medio de instancia documentada se haga extensiva a los maestros consortes la Real orden de 27 de abril último y que se refiere a poder solicitar por tercer turno con las mismas preferencias que hoy tienen los cónyuges, cuando uno de ellos es funcionario público, pero no maestro nacional.

**Asociación de Maestros Nacionales de Madrid**

Esta Asociación celebró ayer día 20 sesión ordinaria y extraordinaria, habiendo tomado en ambas los acuerdos siguientes: Primero. Nombrar en virtud de elección vicepresidente de la misma a don Domingo Hidalgo, y vocales a don Benigno Saldaña y doña Luisa Araoz.

Segundo. Dado el estado floreciente de la Asociación, invertir 15.000 pesetas en títulos de la Deuda.

Y tercero. Obligar al habilitado de los maestros a que complete la fianza que tiene que poner como tal habilitado.

**PROVINCIA DE ZARAGOZA**

**Escuelas vacantes**

Tauste, Ayuntamiento de ídem; Dirección graduada de niñas para maestra; habitantes, 5.762.

**Los fenómenos psico-astros**

No se oculta a nuestros buenos observadores que los fenómenos abstractos, o sea la clarividencia a distancia por medio de la abstracción, son de orden diverso y han sido aplicados en muchos casos a la inversa en el simbolismo. Mas esto no obsta para que la luz se manifieste en sus reales formas repetidas veces.

Se dijo que el astral y la umbría son la atmósfera que rodea al globo terrestre,—cada astro tiene su cuerpo astral—y al mismo tiempo que el astral es uno de los cuerpos intangibles de las almas por cuya causa decimos los fenómenos psico-astros, esto es, cuando las funciones psíquicas tienen relación con las funciones de los astros.

En campo distinto están los fenómenos de la fuerza y de la luz místico-dinámicas que también son de origen diverso, y cuyos arcanos nos guarda el universo.

**Camilo FLAMMARION**

**Alemania en la Exposición de Barcelona**

**BERLIN, 21.**—Demuestra el gran interés que tiene Alemania en la próxima Exposición internacional de Barcelona el hecho de que, a pesar de la rigurosa limitación de los gastos en el proyecto de presupuesto para el ejercicio 1929-30, limitación que ha hecho necesaria la situación en extremo tirante de la Hacienda pública, y que ha obligado incluso a reducir la suma que figura en el presupuesto para estudios sobre rentabilidad económica, se hayan destinado marcos oro 750.000 a la participación de Alemania en la Exposición de Barcelona, de los dos millones de marcos oro previstos para subvencionar la participación en Exposiciones y ferias.

# LABOLSA

VALORES PUBLICOS		Día 21
Interior 4 por 100. F.		75,50
Id. Id. : G. y H.		75,05
Exterior 4 por 100: F.		87,70
Id. Id. : E.		87,70
Amortizable 4 por 100: E.		100,00
Id., 5 por 100 1927 (sin impuesto) F.		101,85
Id. Id. (con impuesto) F.		90,90
Deuda ferroviaria: A.		101,25
Id. Id. : B.		101,25
Id. Id. : C.		00,00
Bonos del Tesoro: A.		00,00
Ayuntamiento Madrid 1868.		100,00
Id. Id. Exprs Interior 1899.		101,25
Id. Id. Id. 1909		96,00
Id. Id. D. y Obras:		00,00
Id. Id. Ensanche		006,00
Id. Id. Id. 1915.		92,50
Villa de Madrid 1914.		92,50
Id. Id. 1918.		92,00
édulas Banco Hipot.: 4 por 100.		92,50
" " " : 5 por 100.		110,75
" " " : 6 por 100.		112,80
cciones Banco de España.		585,00
" Hipotecario.		504,00
" E. de Crédito.		422,00
" Hisp. Americano.		000,00
" Nuevas Río de la Plata.		238,00
Tabacos.		237,50
Fénix.		455,00
Ferrocarriles Andaluces.		000,00
" M. Z. A.		691,00
Metro.		167,00
Ferrocarril Norte de España.		684,00
Azucareras preferentes.		00,00
Id. ordinarias.		60,75
Peñarroya.		101,00
<b>Moneda extranjera</b>		
Francos.		24,00
Id. Suizos.		117,80
Id. Belgas.		00,00
Liras.		85,10
Libras.		32,05
Dólares.		29,69
Id. Cable.		6,12
Marcos oro.		00,09
		1,46

# GACETILLAS TEATRALES

**PRINCESA.**—Miércoles, 23. A las diez y cuarto, noche.

No ha querido Ricardo Calvo irse del teatro de la Princesa, que fué y sigue siendo el teatro de María Guerrero, sin rendir tributo de admiración a la memoria de la actriz inolvidable.

La despedida de la compañía coincide con el primer aniversario de la que fué gloria de la escena española. Se pondrá "El vergonzoso en Palacio", el tercer acto de "Reinar después

**Dos notas oficiosas del presidente**

Los huelguistas son conminados con la deportación inmediata si no vuelven al trabajo

BARCELONA, 20. — Anoche, al recibir en el Gobierno civil a los periodistas, el secretario del Gobierno, señor Azcarraga, entregó las siguientes notas del jefe del Gobierno:

El jefe del Gobierno se ha enterado, con contrariedad e indignación de la huelga planteada, sin justificación, aviso ni concreta demanda, por los trabajadores de algunas obras de la Exposición y de grupos de casas baratas.

Como entiende que un paso de esta clase en un país donde existen legislación, organismos de trabajo y autoridades a quienes acudir con las quejas o pretensiones que se tengan es revolucionario, está dispuesto a intervenir en él, cortándolo de raíz, pues cuando Barcelona viene proporcionando abundante y bien retribuido trabajo, con jornales desde 7 a 24 pesetas diarias, y tiene comprometido su prestigio en las obras de la Exposición, desampararías de autoridad sería indigno de este Gobierno.

La primera medida ha de consistir en comprobar el lunes nominalmente los trabajadores que falten a sus obras y darles de baja definitivamente en ellas, procediendo a transportarlos el martes, en trenes especiales, a distintas provincias, Burgos, León, Zamora, Salamanca y Palencia pues Barcelona no puede albergar en estas circunstancias vagos ni perturbadores, lo que constituiría una grave dificultad para su vida.

Estos obreros no podrán volver a ser admitidos en obras de Barcelona, y habrán de buscar su sustento en las faenas y trabajos que les ofrezcan las provincias a que se los destine.

Bien conocida y comprobada es la atención que el Gobierno presta a los problemas sociales y a que los obreros españoles no carezcan de trabajo; ello mismo le da mayor autoridad para evitar huelgas y planes injustificados, cuando sólo en Barcelona se reparten diez o doce millones de pesetas semanales en jornales.

La otra nota dice: "El señor presidente del Consejo ha manifestado ya las medidas de represión que sería necesario tomar si los obreros que han abandonado hoy el trabajo no se reintegrasen al mismo el lunes desde primera hora, toda vez que para declararse en huelga no han formulado ninguna petición ni han pasado aviso alguno.

En su consecuencia, se ha mandado pre para el primer tren que saldrá para Burgos por la tarde de este mismo día, llevándose deportados a los que hayan incurrido en la expresada responsabilidad, quienes habrán de tener en cuenta que el día que fuesen autorizados para regresar habrían de costearse el viaje.

El Gobierno, como siempre estudiará, las peticiones que se formulen ante el Comité paritario o el delegado regional; pero una vez que estén trabajando quienes las dirijan, porque en estas circunstancias extraordinarias, y cuando el prestigio de la nación está empeñado para la realización de las Exposiciones, sería intolerable que hubiera obreros que, abandonando sus deberes, die una ocasión a un positivo conflicto."

**Las fiestas del Carnaval**  
BARCELONA, 21. — El Comité pro Carnaval ha aprobado el plan de las fiestas, que tendrán lugar en el paseo de Gracia los días 10, 11 y 12 de febrero, con motivo de la celebración de la Rúa y de los concursos, a los que se propone dar el máximo esplendor y magnitud, a fin de que resulten dignos de la ciudad.

El Comité, teniendo en cuenta el reducido espacio de que dispone para celebrar la Rúa, ha acordado no permitir la entrada en su recinto de los coches y automóviles que no vayan adornados convenientemente, colaborando así al realce de la fiesta.

El Comité tiene anunciada la inscripción de algunas carrozas, que, a juzgar por los proyectos expuestos por los interesados, serán dignas de disputarse premio.

**De la falsificación de billetes**  
BARCELONA, 21. — Han sido trasladados al Palacio de Justicia las máquinas, clichés y demás objetos que para la fabricación de billetes del Banco de España fueron ocupados en la calle de Anglesola, 19, domicilio de Pablo Palacios Vivó.

Todo lo ocupado, que fué transportado en un carro, quedó en los sótanos del edificio a disposición del Juzgado del Oeste.

El juez, señor Sánchez Cañete, con el secretario, señor González Campo, estuvo nuevamente en la cárcel, ampliando la investigación de los procesados.

**Toma de posesión**  
BARCELONA, 21. — Con las formalidades de rigor, tomaron posesión del despacho de los Juzgados de la Audiencia y la Universidad los señores don Pedro Navarro Rodríguez y don Filiberto Arrontes, que fueron nombrados recientemente para dichos cargos.

El señor Navarro Rodríguez continuará ejerciendo sus funciones de juez especial de la causa que instruye por el complot político descubierto el mes de septiembre último.

El señor Navarro practicará aquí algunas diligencias relacionadas con este sumario, y una vez terminadas, saldrá para Madrid, con objeto de continuar la instrucción del mismo hasta su terminación.

El marqués de Caballero, nuevo juez del distrito de Hospital, tomará posesión probablemente en la semana presente.

En Sarría inauguró el presidente unos locales del Círculo de la Unión Patriótica pronunciándose varios discursos que resumió el general Primo de Rivera.

Después se celebró una comida en el Hotel Oriente.

**La estancia del jefe del Gobierno**  
BARCELONA, 20. — Anoche, antes de marchar a Sarría, el presidente visitó los talleres de Publicaciones Gráficas, en los que se editan "El Día Gráfico", "La Noche" y "La Gaceta Deportiva".

Fue recibido por don Juan Pich, consejero y el director de dichos periódicos, don Mario Aguilar, y el alto personal de redacción, administración y talleres.

El presidente, a quien acompañaba el capitán general, sus ayudantes y el gobernador de Valladolid, señor Hernández Malillos, se ha mostrado encantado, elogiando las instalaciones y la nueva máquina, que se inaugurará en febrero.

El jefe del Gobierno fué obsequiado con un "cock-tail".

Una nota del Colegio de Médicos.—La unanimidad de Adrian Gual

BARCELONA, 20. — El Colegio Oficial de Médicos, en una nota, dice que desde hace bastante tiempo ha recibido varias quejas acerca del tratamiento empleado por el señor Páges Coroninas con los enfermos de cáncer.

Después de varios meses de trabajo, el Colegio sienta las siguientes conclusiones:

a) Que no se ha demostrado hasta ahora que el procedimiento del señor Páges este basado científicamente.

b) Que, por el contrario, ha quedado demostrado que no se han seguido las rigurosas normas exigidas para llegar a la utilización terapéutica en clínica humana de cualquier producto.

c) Que por ahora por este Colegio queda reducido a la categoría de un remedio empírico y secreto.

En consecuencia, la Junta de Gobierno, por unanimidad, ha acordado considerando que esta cuestión ha adquirido un vicio que rebasará los límites de las atribuciones de este Colegio, se dé por terminada la labor de la ponencia que se nombró; dirigirse a la Real Academia de Medicina de Barcelona para que realice las investigaciones de comprobación científica y de laboratorio que estime pertinentes para formular en su día un dictamen decisivo; dirigirse a la Dirección general de Sanidad en suplica de que mientras dicha Real Academia comprueba la inocuidad del procedimiento y su eficacia igual o superior a los en la actualidad aceptados universalmente para el tratamiento del cáncer, ordene al señor Páges Coroninas suspensa su actuación en las clínicas humanas y oficiar a la Liga Española del Cáncer para que apoye la petición dirigida por el Colegio a la Dirección general de Sanidad.

—El parte facultativo facilitado sobre el estado de salud de Adrian Gual dice que sigue su curso la reacción iniciada y que aunque el estado grave del enfermo no permite considerarlo fuera de peligro, es un síntoma tranquilizador el no haberse presentado complicaciones.

**EL TEMPORAL**  
El levante  
PUERTO REAL, 20.—Debido al fuerte temporal reinante suspendieron su salida los vapores de viajeros para Cádiz.

—El levante causó daños en los sembrados y en la arboleda en todo el término municipal.

**Temporal en el Estrecho**  
TARIFA, 20.—Continúa el furioso temporal de vientos fuertes. El Estrecho presenta un fantástico aspecto.

**El mar arrojó dos cadáveres**  
CADIZ, 20.—Aparecieron en el mar dos cadáveres de los seis que desaparecieron en una excursión marítima.

Los cadáveres son del barbero Muñoz, hijo de Cádiz, y el otro parece que es del maquinista del buque italiano.

**EN EL EXTRANJERO**  
Cinco estados azotados por un violentísimo ciclón

INDIANOPOLIS, (estado de Indiana), 20.—Un violentísimo tornado ha azotado todo el valle del río Ohio, dejando sentir sus efectos en cinco estados.

El ciclón ha causado la muerte de nueve personas. A consecuencia de él han resultado otras muchas heridas y centenares de casas destruidas. Los daños materiales son de gran consideración.

Entre las personas muertas por los efectos del tornado ha habido tres mujeres y tres niños. Las tres mujeres muertas son profesoras de dos escuelas situadas en la parte sureste del estado de Illinois, cuyos edificios fueron destruidos por el imponente huracán. Los tres niños eran alumnos de las escuelas destruidas.

La parte más duramente castigada por el tornado fué precisamente la comprendida en la zona sureste de Illinois.

Durante el huracán, tres hombres perecieron ahogados en el río que separa los estados de Indiana y Kentucky.

**Descarrila y cae por un terraplén el expreso de Buffalo a Hamilton**

BUFFALO (estado de Nueva York), 20.—A consecuencia de un violentísimo aguacero, que había socavado la tierra de debajo de los railes, ha descarrilado el expreso Buffalo-Hamilton (provincia de Ontario, Canadá).

Al descarrillar, el expreso se deslizó por un terraplén a una profundidad de setenta metros, cayendo en las aguas heladas de un arroyo al fondo del terraplén.

De las varias unidades del tren sólo quedaron en los railes un coche cama y el salón restaurante.

**Se desconoce el número de víctimas**  
BUFFALO, 20.—A consecuencia del descarrillamiento ha resultado muerto el fogonero del tren, y gravísimamente herido el maquinista.

También han sufrido heridas de gran importancia diez pasajeros del expreso.

Las dificultades del terreno donde ha ocurrido el descarrillamiento obstaculizan extraordinariamente los trabajos de salvamento.

Se teme que haya todavía más víctimas entre los escombros.

**Otra víctima**  
BUFFALO (estado de Nueva York), 20.—Entre las ruinas del expreso Buffalo-Hamilton, descarrilado cerca del pueblo de Stony Creek (Ontario), se ha encontrado el cadáver de otro empleado del tren.

El número de pasajeros heridos asciende a catorce.

**Frio intensísimo en Grecia**  
ATENAS, 20.—El frío es intensísimo en toda Grecia. Especialmente en Tracia y Macedonia, la nieve ha caído con gran abundancia. Las llanuras próximas al Maritza están inundadas, y en el mar Egeo los temporales hacen peligrosa la navegación.

**Diez muertos**  
EVANS VILLE, 20.—Diez personas, entre ellas varios niños, que residen en localidades situadas a bastante distancia unas de otras, han perdido la vida a consecuencia del fortísimo huracán y de las inundaciones registradas últimamente en esta región.

**Bandadas de lobos**  
BELGRADO, 20.—Continúa en toda Eslovenia el violento temporal de nieves.

En algunos puntos bandadas de lobos han descendido de las montañas acosados por el hambre.

**DESDE PARIS**

**La quiebra del Banco del baron de Pacquement**

El barón es suizo y se llama Rochmann

PARIS, 21.—Se ha descubierto que el llamado barón Pacquement, perseguido por quiebra fraudulenta y detenido anoche por las autoridades de Saint-Gall, se llama en realidad Rochmann y es de nacionalidad suiza.

**La detención de los barones de Pacquement**  
PARIS, 21.—El barón de Pacquement fué detenido en la estación de Saint-Gall. La baronesa ha sido detenida en Glaris, siendo conducida inmediatamente a la Comisaría de Policía, donde se procedió a interrogarla.

Al ser registrada se le encontró escasa cantidad de dinero; pero no llevaba encima ni han sido encontradas las alhajas que, según algunos periódicos de París, se había llevado al huir.

Los barones de Pacquement pasaban todos los años una temporada en Glaris. La baronesa continuará en la cárcel, adonde ha sido conducida, hasta que se reciban órdenes del juez de París.

Es oriunda de Versalles.

**El barón sólo llevaba ciento diez mil francos**  
SAINT-GALL, 21.—Al ser detenido el llamado barón de Pacquement, que había dejado en París un pasivo de más de veinte millones de francos, sólo se encontró sobre él la suma de 110.000 francos en billetes de Banco.

**Más denuncias**  
PARIS, 21.—El banquero Pacquement, que, como se sabe, ha sido detenido en Suiza por mandato del juez instructor de París, es hasta ahora el único procesado en este asunto.

En lo que respecta a la señora de Pacquement, el juez no ha recibido ninguna denuncia contra ella. En cambio, le han llegado hoy nuevas denuncias presentadas por personas que habían depositado títulos y valores en el Banco Pacquement.

**La labor judicial**  
PARIS, 21.—Un comisario judicial ha examinado hoy parte de la contabilidad del Banco Pacquement, y ha tomado declaración a varios empleados de ésta.

Entre los documentos recogidos por dicho comisario se halla una fe de nacimiento y una cartilla militar, de las que resulta que Pacquement nació en París en 1879, y prestó servicio en las filas del Ejército francés.

El liquidador judicial, encargado de la quiebra del Banco Pacquement, se está ocupando ahora de resolver la cuestión del personal empleado en dicho establecimiento, pues se le adeudan algunas mensualidades.

**Estalla una insurrección en el Congo francés**  
PARIS, 21.—La Prensa publica noticia de origen belga, según las cuales ha estallado una insurrección en el Congo francés.

Parece que los indígenas han ido a la rebelión impulsados y convencidos por las predicaciones de un santón que goza entre ellos de gran prestigio.

Los "camelots du Roi" provocan tumultos en los grandes bulevares

PARIS, 21.—Se han producido algunos incidentes en los grandes bulevares, originados por algunos "camelots du Roi"; varios, disfrazados de gendarmes, que ocupaban una camioneta, distribuyeron hojas y folletos. Al ser conminados para cesar en su actitud por los agentes de la autoridad, los ocupantes de la camioneta, que eran unos veinte, les propinaron algunos golpes, mientras que otros manifestantes, que ocupaban las aceras, se agrupaban alrededor del vehículo.

El encuentro entre manifestantes y policías fué algo violento, resultando cinco agentes heridos.

Fueron detenidos seis manifestantes, y al poco tiempo quedó restablecida la tranquilidad.

**Reglamentación de la profesión de banquero**  
PARIS, 21.—En el Consejo de ministros celebrado esta mañana en el Eliseo, bajo la presidencia del señor Doumergue, se han adoptado, a propuesta del ministro de Hacienda, toda una serie de medidas encaminadas a la protección del ahorro nacional.

La profesión de banquero será reglamentada; se vigilará la propaganda o gestiones a domicilio; la publicación de emisiones financieras será objeto de una ley; se dictará un reglamento para el mercado de valores extraoficiales; los agentes de Bolsa serán colocados bajo el control del Gobierno.

Por último, se concederá un crédito especial para la sección financiera del Juzgado de instrucción.

Por otra parte, se asegura que el Gobierno va a crear un Comité permanente que dictará cuantas medidas sean necesarias para el saneamiento del ahorro nacional.

**Salón de Maquinaria Agrícola**  
PARIS, 21.—El ministro de Agricultura ha inaugurado el Salón de Maquinaria Agrícola, en el que participan 42 naciones.

**CRONICA DE SUCESOS**

En la calle de Toledo chocó un automóvil con un carro, resultando seis personas heridas

Por la calle de Toledo marchaba el automóvil 21.767 M., que conducía José San-te Cruzado, de veintiséis años, con domicilio en la Ribera de Curtidores, núm. 5, y que ocupaban Mercedes Canzano y Juan Galearna.

En dirección opuesta iba el carro 204 M., guiado por su dueña, Francisca López, de cincuenta y seis años, viuda, y habitante en la calle de Casto Morón, número 15 (Carabanchel Bajo), yendo subidos en el carro los hijos de Francisca Faustino y Manuela López, de trece y quince años, respectivamente.

Al llegar ambos vehículos frente al antiguo Matadero, tuvieron un encontronazo tan violento que las citadas personas resultaron lesionadas.

En su auxilio acudió una pareja de

guardias civiles del cuartel de la puerta de Toledo, que trasladó a los heridos a la Casa de Socorro, donde fueron asistidos de diversas lesiones, siendo Francisca la más grave.

El automóvil y el carro sufrieron desperfectos de importancia.

**Los tranvías**  
Manuel Diaz López, de cuarenta y tres años, que vive en Mesón de Paredes, número 92, fué asistido de lesiones de pronóstico reservado que se produjo al tomar un tranvía en marcha en la calle de Carranza.

**El timo de las "limosnas"**  
Ramona Pallencia Grande, de treinta y un años, domiciliada en la glorietta de Embajadores, número 6, ha denunciado que dos desconocidos le han timado 2.000 pesetas por el procedimiento de las "limosnas".

**Sustracciones**  
Del escaparate mural de la sastrería situada en la calle del León, número 28, propiedad de Simeón Ugena, han sustraído unos desconocidos dos trincheras valoradas en 160 pesetas.

—En la tienda de comestibles propiedad de Francisco Diaz, establecida en la calle de Apodaca, número 10, penetraron ayer los ladrones provistos de una llave falsa, llevándose la cantidad de 1.100 pesetas que había en el cajón del mostrador.

El dueño del establecimiento puso e hecho en conocimiento de las autoridades.

—Don Ricardo Heredia, que vive en la calle del General Oraá, número 3, denunció en la Comisaría que de la plaza de Alonso Martínez, en la que le había dejado, le han sustraído un automóvil de su propiedad, matriculado con el núm. 22.052, y dos ruedas de repuesto que en el mismo llevaba.

Se ignora el paradero del automóvil. **Al inflamarse un hornillo se incendia la cocina, y resulta un matrimonio con quemaduras**

En la cocina del piso segundo izquierda de la casa núm. 14 de la calle de Francisco Navacerrada, se encontraba el matrimonio y dueño de la habitación, Antonio Salcedo Morales, de veintinueve años, y Purificación García Rasilla, de igual edad, cuando se inflamó un hornillo de gasolina.

Las llamas hicieron pronto presa en varios muebles, produciendo gran alarma entre el vecindario.

Antonio y su esposa lograron dominar el fuego, no teniendo que intervenir los bomberos, a pesar de acudir rápidamente; pero el matrimonio tuvo que ser asistido de varias quemaduras pronóstico reservado.

**Cuando cazaba, se le dispara la escopeta y se hiere gravemente**  
Cerca del vecino pueblo de Villaverde estaba ayer cazando Virgilio Bastete Vilches, de veintinueve años, domiciliado en la calle de Vallehermoso, núm. 57, cuando por causas que se ignoran se le disparó el arma, produciéndose diversas lesiones.

Conducido rápidamente, con la urgencia que el caso requería, en un automóvil a la Casa de Socorro de la Universidad, los facultativos de guardia le apreciaron varias heridas producidas por arma de fuego, calificando su estado de grave.

El Juzgado interviene en el asunto. **Se hunde la escalera y se lesiona gravemente una señora**

En la calle de Galileo, número 39; se hundió ayer uno de los tramos de la escalera de la casa, arrastrando tras sí a Aurora Marañón Basurto, de cincuenta y nueve años de edad, domiciliada en uno de los pisos de la citada finca, produciéndose lesiones de tal índole que hicieron necesaria la intervención de los médicos de la Casa de Socorro, que calificaron de graves las heridas.

**Un niño herido**  
Francisco Becerra Moreno, de trece años, que vive en el paseo de Extremadura, número 20, fué asistido de lesiones de pronóstico reservado que le causó un sujeto desconocido al golpearle en dicho paseo.

**El fútbol**  
Jugando al fútbol en la calle de Hilario Eslava Tomás Maqueda Moreno, de diez y ocho años, se produjo lesiones de pronóstico reservado.

**Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España**

**Pago del cupón de 15 de febrero de 1929**  
El Consejo de Administración de la Compañía tiene la honra de poner en conocimiento de los señores portadores de las obligaciones que a continuación se expresan, que desde el día 15 de febrero próximo se pagará el cupón de las mismas correspondiente al vencimiento de la indicada fecha:

**CLASES DE VALORES**  
Obligaciones de Barcelona a Alsasua y San Juan de los Abadesas, valor líquido del cupón, 10,15.

Obligaciones especiales de Tudela a Bilbao, valor líquido del cupón 11,28.

Los pagos se efectuarán:

EN MADRID: En el Banco de España y en las Oficinas de Títulos que la Compañía tiene instaladas en su estación de Príncipe Pio y en el Palacio de la Bolsa, calle de Antonio Maura, número 4.

EN BARCELONA: En la Oficina de Títulos que la Compañía tiene instalada en la estación del Norte.

EN VALENCIA: En la Oficina de Títulos que la Compañía tiene instalada en su estación.

EN BILBAO: En el Banco de Bilbao.

EN SANTANDER: En el Banco Mercantil y en el Banco de Santander.

EN VALLADOLID, LEON, SAN SEBASTIAN y ZARAGOZA: En las Oficinas de Caja que la Compañía tiene instaladas en sus respectivas estaciones.

Y por último en las Sucursales, Agencias y Corresponsales de los Bancos: Español de Crédito, de Bilbao, de Vizcaya y Urquijo en todos los lugares no expresados y por todas las Sucursales del Banco de España.—Madrid, 9 de enero de 1929.

—El Secretario General de la Compañía.— Ventura González.

**La Sociedad de Autores y Apolo**

La Sociedad de Autores no puede ni de pasar en silencio, sin una protesta respetuosa, pero enérgica, sin unas palabras de condolencia y melancolía, el hecho próximo a realizarse—según acreditan las noticias que sin rectificación de los interesados vienen circulando estos días—de la inmediata demolición del teatro de Apolo.

¡Apolo! ¡Una hermosa saia de teatro, primero que nada, en la hora actual, en que parece triunfar imperiosamente lo absurdo y lo teo, cediendo el paso a supuestas o problemáticas ventajas de orden económico!

¡Apolo! ¡Un teatro de honroso y noble origen, de limpia historia, quizá en ningún momento manchada ni atreída por nadie!

¡Apolo! Centro en no lejanos años del florecimiento artístico de uno de los géneros teatrales más simpáticos, característicos y genuinos del ingenio español; el sainete! ¡En el ámbito del bello teatro han resonado alternativamente las más deliciosas, lozanas y frescas melodías de nuestros compositores de música y las gracias más agudas y chispeantes de nuestros escritores cómicos!

¡Emociones y risas pueblan de manera ideal aquel ambiente, el aire todo de su saia, donde los latidos de las pasiones dejaban a las veces también su repercusión y su eco!

¿Cómo no ha de deplorar la desaparición de Apolo la Sociedad de Autores Españoles? Aun aparte de todo lo dicho, que interesa e importa por igual a los infinitos amantes del teatro, bastaría a la Sociedad de Autores el recuerdo de las luchas de su fundación, sostenidas principalmente en Apolo, para expresar al público su hondo y legítimo sentir en estas circunstancias. Fue Apolo el baluarte de resistencia contra los intereses de todo linaje que se oponían de modo tenaz y por mil medios a la creación de la Sociedad de Autores, la cual significaba la liberación de muchos esclavos y la independencia definitiva de los escritores dramáticos, en el terreno de la propiedad intelectual. Manes de Chapi y de Sinesio Delgado, principales y más denodados promotores y paladines de aquel generoso movimiento, ¡con cuán desoladora ironía no veréis caer las paredes de Apolo, al impulso arrollador del otro dios que parece adueñarse de todo en los tiempos que corren! Sagrados y respetables son siempre los intereses ajenos, es verdad; pero no es menos respetable y sagrada también la protesta cuando aquellos intereses vienen a arrollar y destruir prendas queridas de nuestro espíritu y de nuestro corazón, y a arrojarnos, para nosotros arbitrariamente, de un solar al que nos liga, por lo menos, el culto debido a una página inolvidable de nuestra historia.

Si aún es tiempo de remediar el anuncio de Apolo—¡a buen seguro que no lo es!—, remedio quien pueda: la Sociedad de Autores Españoles es pobre y carece de medios y de influencia para obrar milagros en ningún terreno; si no es tiempo ya, queden aquí manifestadas nuestra lamentación, nuestra tristeza, nuestra inevitable desconformidad, y nuestro asombro de que no haya en todo Madrid lugar adecuado donde edificar un nuevo Banco, si no es a costa de un centro de culto, soñaz y esparcimiento y de grata y gloriosa memoria como el teatro de Apolo.—La Junta directiva de la Sociedad de Autores Españoles.— Manuel Linares Rivas, Serafin Alvarez Quintero, Carlos Arribeas, Luis de Vargas, Francisco Alonso, Jacinto Guerrero y José M. Acevedo.

**El Instituto Internacional de Cooperación Intelectual**

PARIS, 21.—La primera Comisión (Artes populares) del Instituto Internacional de Cooperación intelectual, en la que están representadas 23 naciones, ha acordado celebrar una reunión en septiembre del año actual en Barcelona.

**POLITICA**

El general Martínez Anido recibió la visita de los gobernadores civiles de Granada, Soria y Ciudad Real.

También le visitó la Junta directiva del Lar Gallego, que le hizo entrega del título de socio de honor.

Por encontrarse indispuerto el ministro de Hacienda no acudió hoy a su despacho oficial.

El ministro de la Gobernación celebró hoy una conferencia con el gobernador civil de Barcelona, informándole éste que había quedado solucionada en todos sus extremos la huelga de los obreros de la Exposición.

Mañana regresará a Madrid, procedente de Moratalla, S. M. el Rey.

También regresará de Barcelona el jefe del Gobierno.

El ministro de Economía recibió hoy la visita de una comisión de profesores de la Escuela de Ingenieros industriales, al comisario regio de la Banca privada, señor Corral y al señor García Guijarro, secretario de la Asociación de Exportadores, y al general Soriano.

En la cacería en que actualmente toma parte S. M. el Rey llevaba matados hasta ayer 39 venados.

El Interior está bastante negociado y no varía de 75'50, y los amortizables presentan pesadez.

Los Bancos actúan sostenidamente y en Industriales vuelven los Explosivos a estar pedidos y suben de 1.181 a 1.220. Los Ferrocarriles están ofrecidos y bajan Nortes y Alicante.

La moneda sostenida y quedan los francos a 24 pesetas, las libras a 20'60 y los dólares a 6'12.

Imprenta de "LA MAÑANA"

Minas, 1

Teléfono 54.912

# Gran Farmacia del Noviciado

**Ancha de San Bernardo, núm. 70**

**Específicos y aguas minerales de todas clases.—Despacho de fórmulas empleando para su confección productos químicamente puros de las mejores marcas del mundo.—Garantizamos dosificación y preparación exactamente ajustada a la prescripción médica**

**Servicio a domicilio**

**Ancha de San Bernardo, núm. 70**

# Gran Farmacia del Noviciado



*Para ser oído favorablemente más vale dirigirse a Dios que a los Santos.*

*Para recuperar la salud más vale dirigirse a las*

## Pildoras Pink

*que a cualquier otro remedio.*

*Las Pildoras Pink purifican y enriquecen la sangre, tonifican los nervios y son un poderoso regenerador del organismo.*

De venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

### Banco Hipotecario de España

Paseo de Recoletos, 12.—MADRID

Préstamos sobre toda clase de fincas rústicas y urbanas con amortización de cinco a cincuenta años.—Préstamos y créditos hipotecarios a corto plazo para construcción de edificios.—Descuentos y préstamos sobre valores.—Emisión de cédulas hipotecarias.—Letras sobre España y Extranjero.—Cuentas corrientes a la vista, a ocho días vista, a tres y seis meses, un año y dos años.—Depósitos de efectos y alhajas

ANUNCIARSE EN  
**La Opinión**

DIARIO DE LA TARDE

**Para Jamones y salchichones**

## RICO

Conde de Romanones, 12

**Señoras**  
LA PRODIGIOSA  
**Tintura Ossyris**  
Os curará vuestras enfermedades de la triartritis.—Evita el aborto y restituye el período a sus proporciones normales.—Sus efectos son admirables.  
Farmacia de San Lorenzo, Argueta, 7  
MADRID

### La sangre viciada origina los mayores trastornos

## El Depurativo Revenga

(Solución iodurada arsenical).—Cura el Artrismo, Gota, Reuma

Señor D. J. García, Revenga.—Madrid.  
Muy Sr. mío: Visto los excelentes efectos que he podido experimentar con su concepto "Depurativo Revenga", ya que me han desaparecido todas las molestias y afecciones cutáneas que venía padeciendo, le ruego me envíe un nuevo frasco que tomaré en previsión, y cuyo importe le remitiré en esta fecha por giro postal.  
D. J. García, Revenga, s. a. q. u. s. m.  
Mariano Font, 24, primer, San-  
cristóbal.

Entre los muchos testimonios recibidos por personas que deban su curación al

### Depurativo Revenga

entresacamos el que hoy publicamos

Zambrana, Puerta de Moros, 4  
Cádiz, 1917

## Bolsa Urbana de Madrid

FUNDADA EL AÑO 1917

Centro de contratación para la compra-venta y permuta de toda clase de fincas, edificios y solares

Conde de Romanones, 12, :- Tel. 13547

Horas: de once a una y de cuatro a seis